

大理州人力资源和社会保障局—— 聚焦民生，为高质量发展“加码赋能”

政风行风 热线

话题

6月25日，中共大理州委组织部副部长、大理州人力资源和社会保障局党组书记、局长李贵率队做客大理州舆论监督热线访谈节目“政风行风热线”，就社会保障、就业创业、人事人才等相关工作进行交流和介绍。

全力以赴稳就业、保基本、兜底线、促公平

节目中，中共大理州委组织部副部长、大理州人力资源和社会保障局党组书记、局长李贵首先介绍了当前全州人社工作的简要情况。

今年，全州人社系统全力以赴“改革攻坚 奋进赶超”，就业创业、社会保障、人事人才、劳动关系等工作取得积极进展。

紧扣高质量就业要求，推动全州就业工作再上新台阶。全州实现农村劳动力转移就业136.25万人，其中，省外转移就业28.4万人，脱贫劳动力转移就业19.91万人；实现城镇新增就业1.88万

人，城镇失业人员再就业4362人，就业困难人员就业3298人；发放“贷免扶补”及创业担保贷款3.74亿元，扶持创业1467人，带动就业5062人；已建成的6家就业“幸福驿站”共签订合作企业386家，入库务工劳动力8.38万人，开展招聘106场次，集中培训1513人次，组织化转移9684人；全州18个劳务品牌直接从业人员30.13万人，间接带动就业60.85万人。

紧盯社保领域重点工作，力促社会保障质效“双提升”。持续巩固完善“一户(企)一档”实名库，截至5月，全州参

加基本养老保险242.57万人、工伤保险32.47万人、失业保险19.92万人，基本实现全覆盖。全面落实“高效办成一件事”，社保服务水平不断提升。持续深化整治社保领域群众身边不正之风和腐败问题，基金防控全面强化。

紧贴大理发展所需，推动产业与人才“双链融合”。今年，全州计划引进高层次人才“霞光人才”33人，“校园招聘”拟招聘418人，“公开考核招聘”拟招聘255人，“公开招聘”拟招聘1020人。组织各类招录招聘考试、职业资格考试7场次，参考7.94万人。认定大理州乡土拔

尖人才30人，民间艺术人才32人。首次编制发布了《大理州急需紧缺人才目录》，进一步促进人才工作与经济社会发展同频共振。

紧守劳动关系领域风险底线，奏响劳动关系和谐“主旋律”。今年以来，全州仲裁机构和调解组织累计处理劳动争议案件955件，劳动争议仲裁结案率达100%；处理各类举报投诉欠薪线索1564件，共为4583人次解决拖欠工资问题，全州劳动保障监察举报投诉案件结案率和拖欠农民工工资举报投诉案件结案率均达98%以上。

千方百计助力高校毕业生等青年就业创业

就业一直是群众关注的焦点，特别高校毕业生就业作为“毕业季”的热门话题，是全社会关心的问题。那么目前，我州为高校毕业生提供了哪些高效优质的就业服务？

州人社局局长李恒介绍，目前，我州各县市公共就业和人才服务中心均开设了高校毕业生就业创业服务窗口，高校毕业生可以携带毕业证、身份证和照片等材料免费办理求职

和失业登记。

针对高校毕业生服务总量大、供需矛盾突出等问题，前期人社部门采取了5个方面的具体举措：一是加大政策供给。在延续以往企业吸纳、自主创业、培训见习等扶持政策基础上，贯彻落实好进一步支持大学生创新创业12方面举措，引导高校毕业生服务乡村振兴10条措施，做好高校毕业生等青年就业创业工作17条措施。二是努力

稳岗扩岗。发放一次性吸纳就业补贴、一次性扩岗补助等稳企拓岗补助补贴，常态化做好用人单位和院校的主动协调工作，动员和鼓励各类企业进校园开展招聘，全力稳住市场主体保岗位。三是做实就业服务。开展全国城市联合招聘、民营企业招聘月等系列活动，围绕热门行业、重点企业开展直播带岗、政策宣讲、就业指导，开展职业技能培训、创业能力培训。四

是鼓励创新创业。对有资金需求的，提供创业担保贷款；对有孵化愿望的，推荐到创业孵化园创业；对有就业创业意愿并积极求职的低保家庭、特困人员等8类高校毕业生群体，给予一次性求职创业补贴，进一步助力大学生发挥特长、创业立业。五是挖掘见习政策。积极搭建供需平台，共认定就业见习基地720家，组织644名高校毕业生及失业青年参加见习。

紧扣经济发展大局建好建强技能人才队伍

近年来，随着人才强州战略的深入实施，大理州在人才工作方面也做了大量工作，其中技能人才队伍建设方面受到各界高度重视。

李贵介绍，我州人社部门在技能人才队伍建设方面，主要开展5个方面的工作：一是强化职业培训，不断加强城乡技能劳动者素质提升。今年以来累计开展补贴性培训8430人次，为全州文化旅游、加工制造等行业提供近100个

工种的职业技能培训服务。二是以评价为核心，着力构建科学规范的人才评价体系。今年以来，全州累计开展鉴定并核发职业技能等级证书6000余本，核发专项能力证书3000余本，新增高技能人才1688人，完成2025年全州机关事业单位336名工勤人员7个工种的技能等级晋升培训考核工作。三是强化选拔激励，不断激发技能人才培养活力。目前我州技能人才入选各级各类人才项目

237人，上半年审核推荐20名高技能人才参加“兴滇英才支持计划”首席技师专项申报，组织开展“银龄技师”申报遴选工作，发布31个岗位招募37人；审核推荐大理技师学院申报国家级高技能人才培训基地，审核推荐5名高技能人才参加国家级技能大师工作室申报，审核推荐3名高技能人才参与全国绝技展演项目申报。四是强化技工教育，不断推进技师学院改革创新。积极开展技工院

校招生工作，大力推进大理州公共实训基地建设项目。五是强化技能竞赛，营造人才培养良好氛围。近年来，累计选派400多名选手参加各级各类技能大赛，荣获一等奖23项、二等奖65项、三等奖118项。今年选派8名选手参加2025年云南省职业技能大赛暨第三届全国技能大赛云南选拔赛，荣获两个第一名。

记者 杨若兰

节目时间：
每周三11:00—12:00直播

收听方式：广播频率FM102.7、FM99.9
收看方式：“风花雪月”App“直播版

块”或“政风行风”版块，《大理日报》第三版专题刊载

热线电话：
0872-2121027、2131027



盛夏时节，巍山县乡村绿意盎然，穿行在青山绿水间、美丽田野上的大南高速公路，宛若一条巨龙在画中巡游。(6月19日无人机航拍图片)

近年来，巍山县加大道路交通设施建设，构建集高速铁路、高速公路、农村公路为一体的交通路网，不断改善农村交通环境，为群众提供便捷的出行条件，助力乡村全面振兴。

[通讯员 张树禄 茶晓东 摄影报道]

宾川县持续改善办学条件 优化育人环境

本报讯(通讯员 张义红)近年来，宾川县以教育优质均衡发展为目标，通过资金投入、项目建设及资源整合，大力改善学校办学条件，持续优化育人环境，为区域教育高质量发展注入强劲动力。

宾川县按优质均衡标准配备义务教育校舍设备。5年来，共投入资金24098.12万元，实施中小学各级各类教育项目229个，建筑面积194368.04平方米，全县中小学基础设施显著改善，学校布局更加合理。积极建设心理健康辅导室，全县建有心理健康辅导室96个。严格执行国家课程标准，建立学生劳动教育评价制度，定期组织学生参加日常劳动、生产服务性劳动和社会实践活动，加强青少年校外活动场所建设和

管理，促进校外活动与学校教育相衔接，全县建有中小学校内外劳动实践基地38个。

在学前教育方面，宾川县各幼儿园因地制宜开设了室内外活动区域和游戏空间，空间规划合理，活动器材多样，设施设备齐全，游戏材料丰富有趣，生均图书达10册以上，园舍安全稳固。

高中国家办学条件也在不断完善。投资873万元实施了占地面积19200平方米的宾川县第三完全中学田径运动场、篮球场改建项目，投资1489万元实施了建筑面积5474.52平方米的宾川县第四完全中学实验综合楼建设项目。2所公办高中国家、1所职业高中学校生均校舍面积、体育场馆面积均达标，宾川职中实训条件满足学生实习需要。



漾濞县苍山西镇党员干部、群众清理公路路面泥石流砂石，保障群众出行。(摄于6月25日)

针对近期持续强降雨天气导致的道路损毁、农作物受灾等灾情，苍山西镇闻“汛”而动，迎“汛”而上，组织镇村党员干部和群众齐心协力抢险救灾，全力保障人民群众生命财产安全。

[通讯员 熊贵才 汪振东 摄影报道]



祥云县刘厂镇农科站工作人员在农机销售点向群众开展“安全生产月”农机法律法规宣传。(摄于6月25日)

刘厂镇采用源头宣教模式，通过在农机销售点开展案例分享、展览展示、发放宣传资料及面对面宣讲等方式，向群众普及农机安全生产知识、购置与报废补贴政策及相关法律法规，提醒农机驾驶人严禁操作“带病”机械、禁止酒后驾驶、疲劳驾驶、无证驾驶及农机载人等违法行为，为“三夏”安全生产保驾护航。

[通讯员 冯雪斌 摄]

大理海东木莲公园 正式向公众开放

本报讯(记者 辛向东 通讯员 杨映石)记者从有关部门了解到，6月26日起，大理海东上和片区最高观景平台——木莲公园面向公众正式开放，为广大市民游客提供一处新的城市休闲空间。

木莲公园位于上和片区天秀路南侧，为区域的制高点，地理位置优越、植物特色鲜明、配套设施齐全，公园总占地面积280.74亩，总投资9311万元。木莲公园为城市综合性公园，共有5个功能区，分别为主人翁标识景观区、休闲娱乐景观区、高尔夫体验景观区、娱乐运动区、山地生态景观区。公园内绿化面积共有14.9万平方米，种植乔木88个品种10975株，木兰科植物3439株，散植灌木46个品种23750株，片植灌木及地被7.83万平方米；草坪面积达6.65万平方米，占总面积的35.5%。公园新建生态湖2810平方米，登山步道2280平方米、健康运动步道6205平方米、景观亭6座、木塑景观栈道325米。园中还建有与公园联系互动的空中自

行车道，总长1415米、宽3.6米，其中辅道长约82米并设有3个观景平台。作为海东新城的主要公园，木莲公园是海东重要的城市公共服务设施之一，在海东新城的城市建设中起到示范作用，同时，承载着木兰科珍稀植物科研、科普、生态景观展示及市民游客休闲功能。

据介绍，下一步木莲公园还将植入婚纱摄影服务、露营基地、儿童游乐设施等生态，提高公园的使用效能，为市民游客提供更多优质的休闲体验。

“木莲花开朵朵艳，自然美景驻心间。”在和上和片区工作和生活的李建梅激动地对记者说，“木莲公园正式向公众开放，为周边市民和游客做了一件大实事、大好事。这里将成为我们放松心情、亲近自然、享受生活的美好空间，可以漫步绿荫小道，呼吸清新空气，聆听鸟语花香，感受运动活力。木莲公园的开放，为城市增添一抹亮丽的色彩，为市民的幸福生活增添一份绿色的惬意。”